



多赛道发力。

6月22日，夏至日的第二天，淄博举办了两场重大活动：一场是“百年之光——党领导中国(淄博)工业百年主题展”正式开幕，另一场则是全市招商引资项目现场会暨中材汽车复合材料产业园项目开工仪式。

两场活动的举办地，均位于博山。

细分这两场活动的主题，前者是基于党史学习教育的深度挖掘，后者则是基于产业复兴的最新努力……

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 张文珂

# 文旅与产业赛道 赋予博山新机遇

从更细分的角度来说，“百年之光——党领导中国(淄博)工业百年主题展”的背后，还有深度挖掘淄博红色资源，以文旅赋能发展的战略考量。

对当下的博山而言，文旅与产业恰恰是其选择发力的两条重要赛道。

作为淄博百年工业的发源地，博山乃至淄博的产业基础一定程度上是计划经济时代的产物，这导致了城市自身的转型之路比起很多地方来要艰辛得多。

此种情形意味着，选择什么样的转型道路异常重要。而与此同时，保持一种超乎寻常的魄力及定力，亦成为博山以及淄博“破茧成蝶”的关键。

## 工业百年

从淄博主城区沿着张博公路向南，初入博山城区便可看到一条横架在孝妇河上空的铁路桥——1899年到2021年，122年间这座铁路桥不仅是淄博工业发展的见证者，同时也是博山工业兴衰的记录者。

实际上，走过近120年的淄博工业史，本身就是一部可歌可泣的博山工业发展史。

早在1869年，德国地理学家李希霍芬就在日记里描述了这样的场景：“博山县，或者说烟囱镇，是我在中国见过的最大的工业城镇。在路上的时候就遇到过长长的推车队伍，装载着煤、焦炭、铁器、陶器、烟草、谷物和一些包裹严实的货物”。

因此，从那时开始，以博山为代表，经济发达、产业工人众多的淄博，就成为中国近现代工业的滥觞之地，同时也成为中国三大工矿区之一。

令淄博倍感荣耀的是，党的“一大”之后，王尽美、邓恩铭两位“一大”代表就来到淄博，领导矿区工人运动。此后，1922年成立的淄博矿区工会，是全国最早成立的第一批工会之一；1924年成立的中共淄博矿区支部，则是山东建立的第二个中央直属支部。

而随着新中国的成立，拥有雄厚工业基础和大批军工企业的淄博，一举成为国家“一五”重工业布局中的重要板块。此后很长一段时间，拥有完备工业体

系的淄博，甚至一度撑起了山东工业的“半壁江山”。

具体到博山，作为当时淄博工业体系的“顶梁柱”，博山所拥有的电机厂、水泵厂、陶瓷厂、玻璃厂、水泥厂、无线电厂、挂车制造厂等一系列关乎国计民生的大工业，在为国家做出了巨大贡献的同时，也将自身的地位推至巅峰。

然而，在经济转轨之际，这座曾经吃着计划经济红利的城市，突然开始感受到巨大的转型压力。

在这种背景下，选择怎样不同寻常的转型路径，才能令博山实现期待中的涅槃？

“痛苦挣扎与不懈努力”反复交织的重生之路上，博山始终在寻找答案。

## 文旅起势

博山应该选择什么样的路径？又可以选择什么样的路径？

依托绝佳的自然和文化资源在文旅产业上发力，是博山选定的第一条赛道。

2019年12月20日，淄博市委书记江敦涛在参加博山区乡村振兴系列合作项目签约仪式时指出：“淄博传统文化底蕴深厚，自然山水资源丰富，近现代工业文明起步早、工业遗存多，特别是陶瓷、琉璃、内画等享誉国内外。但是，这些丰富的资源还没有充分挖掘运用起来，旅游产品体系不完善，发展旅游的意识不足、氛围不浓厚，有些文旅项目缺乏专业化的高端策划和运营”。

彼时，在这场签约仪式上，“红叶柿岩”项目正式落地。

现在看来，“红叶柿岩”项目仅仅是博山发力文旅战略的一个支点。以红叶柿岩项目为起点，之后的一段时间，博山在文旅方面的动作频频。

比如，去年的11月26日，几十位国内文旅精英、企业大咖齐聚博山，参加了当地官方精心筹备的“推动数字文旅，共话文旅新经济”高端研讨暨资源对接会。畅聊发展、共谋未来，抢抓文旅新经济发展机遇，助力博山数字文旅发展，这是博山当地组织这场活动的意图所在。

博山在文旅方面的坚决发力，自然也得到了数字方面的回报。

官方数据显示，从2020年10月1日试营业到2021年5月，不到一年时间，红叶柿岩景区累计接待游客超50万人次，线下团队接待超过1000个，位列省内同期开业景区游客数第1名。

而今年五一长假，红叶柿岩景区就累计接待游客近6万人次，日接待游客及日营收数额均创历史新高。特别是今年5月7日，红叶柿岩景区强势登上“全国抖音旅行榜”“华东地区抖音旅行榜”“淄博市风景名胜热门榜”第1名，成为淄博唯一进入全国TOP30榜单并登顶的旅游景区。

红叶柿岩之外，颜神古镇项目则是另外一个典范——一年多时间，这个在古窑址和废弃厂房基础上改造完成的文旅项目，已经成为博山城市转型升级的一个标志性窗口。

“红叶柿岩、颜神古镇、三水源等文旅项目的打造，是实现老工业城市转型升级、加速崛起，打造新旧动能转换博山样板的重要举措”。博山区委副书记朱玉友告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者。

虽然文旅已经渐渐起势，不过，这绝非博山的最终所求。

拥有一众亮眼的产业项目，对一座城市的经济提振以及吸纳就业的意义巨大。

博山显然已经意识到这个问题。

## 重振产业

产业是博山的复兴之根，当地深知这一点。

位于孝妇河畔的白塔镇大海眼村曾经聚集着超过100家散乱污企业，环保大整治之后，2019年9月，博山仅用1个月时间便在这里拆出了超过1000亩土地，从而为新经济、新产业腾出了空间。

完成土地腾空不久，博山区便与中物联投资有限公司签下了集智能物流、商品展示与交易、智慧仓储为一体的中联智慧商贸物流产业城项目。

此后，白塔镇的小微产业园、孝妇河提升改造等项目陆续在开工建设，依托产业新城建设，博山打造城市副中心的步伐不断提速。

特别值得关注的是，6月22日，结束

对“百年之光——党领导中国(淄博)工业百年”主题展的参观后，淄博市委书记江敦涛，市委副书记、市长马晓磊便率队赶到位于白塔镇的这座产业新城，参加2021年全市招商引资项目现场会暨中材汽车复合材料产业园项目开工仪式。

与去年那次去白塔镇的调研相比，如今博山孝妇河科创走廊新经济总部等项目已悉数封顶，大片厂房正夜以继日地建设。

在当日的仪式现场，“全力建设新型工业化强区、国际文旅之都、高品质生态城市、幸福美好新博山”等标语格外显眼。

齐鲁晚报·齐鲁壹点获知，当日的开工主角——中材汽车复合材料产业园项目，总投资为20.5亿元，投产达效后预计可实现年销售收入57亿元。

而在当日，博山还一口气公布了包括10个新能源新材料产业项目、4个高端装备产业项目、6个医养健康产业项目、4个新经济新业态项目、2个现代金融服务业项目及5个文化创意产业项目在内的项目签约名单。

“这些大项目的签约落地和开工建设，将为博山经济带来勃勃生机和无限希望，也必将为博山经济发展插上腾飞的翅膀。”博山区委副书记、区长路德芝说。

以新经济和新赛道，力促老工业城市转型发展。显然，上述项目，对博山的意义尤为深远。

实际上，经过这两年的不懈努力，博山的新经济已经开始显现潜力。比如，落户博山开发区仅1年时间，金史密斯科技有限公司的销售额就超过了6亿元；再比如，虽然落户博山不久，但爱德曼(淄博)氢能有限公司已经成为淄博氢能产业的一支重要力量。

作为6月22日全市招商引资项目现场会暨中材汽车复合材料产业园项目开工仪式的现场主持者，博山区委书记刘忠远语气坚定地说：“目前的博山正以开放的胸怀、积极的姿态，期待着与更多有战略眼光的投资者携手合作，共谋发展。

一手抓文旅，一手抓产业。虽然赛道才刚起步，但对博山而言，涅槃之路，行将至远。